

下周话题

近日,网店店主“米粒麦子妈妈”千里追袜的故事引发网友热议。有买家疑似两次将7双一盒的袜子买下,退货时在盒里仅仅留下一双。店主与买家电话沟通无果后,驾车800多公里上门讨说法。经民警调查和村委会主任协调,买家愿意退还袜子,并承担店主维权损失费3500元。对店主的“小题大做”,你怎么看?



平常语

近日,我市一酒店的老板娘在监控里看到一个可疑男子在各楼层转悠,还鬼鬼祟祟地往门缝里塞东西。之前有旅客投诉,称门缝里塞了小卡片,每次发现后还没来得及报警,男子就溜走了。眼看该男子准备乘电梯离开,老板娘立刻切断电源,将对方困在电梯里。民警将该男子从电梯里救出,查获涉黄涉淫小卡片300余张。该男子怎么也想想不到,被困电梯竟然是老板娘的计谋。对老板娘的“急中生智”,你怎么看?

急中生智,还是得不偿失?

李 弋

老板娘“急中生智”切断电梯电源的计谋,其初衷无疑是好的,精神可嘉,效果也是立竿见影。但从法律法规的层面来说,则可能涉嫌违法,而且潜在风险巨大,很可能事与愿违,得不偿失。

从法律层面来说,老板娘的做法可能涉嫌违法。媒体曾经报道过“私自抓获小偷关起来违法”的案例,笔者认为,这与切断电梯电源困住可疑人员的情况,有相似之处。两者都是通过采用一些非常规的手段来制止不法行为,但也都涉嫌剥夺公民人身自由、故意伤害。

即使是见义勇为、正当防卫,也需要满足一定的条件,比如事发紧急、危害巨大、行为合理、措施得当,等等。可疑男子在酒店里发放小卡片,一般是涉嫌违反治安管理,不到“事发紧急、危害巨大”的地步。可疑男子究竟是不是违法犯罪,需要司法机关判定,在此之前我们都要尊重他的基本人权。

从现实策略层面来说,切断电

梯电源的计谋效果可谓是立竿见影,但其中的安全风险不可忽视。电梯是特种设备,直接关乎公共安全,其生产、运行、操作都有严格的规定,除非是发生火灾等紧急情况,否则擅自切断电源是违反消防法规的。而且,突然切断电源,极有可能造成电梯下坠、损坏,引发公众恐慌。打一个比方,擅自切断电梯电源,就像在高速公路上私设铁马拦截车流一样,它带来的风险远远大于在乡间小道设关卡拦车。万一受困者因此受伤,那老板娘可能还涉嫌故意伤害、过失伤害,要承担经济赔偿的责任。

面对可疑人员,最稳妥的做法,还是立即报警,通知保安人员。同时注意留存监控录像、电话信息、涉黄卡片等关键证据,向警方提供线索。公民有义务协助警方办案,我们也支持正当防卫,鼓励见义勇为,但这一切必须在合法的尺度之内。既涉嫌违法,又容易引发人身伤害“得不偿失”的“急中生智”,还是不做为好,也不足为法。

“急中生智”下的三点启示

唠叨夫斯基

酒店老板娘因怀疑陌生男子的鬼祟行为涉嫌违法,在其行将乘电梯逃离的时候,关停电梯困住了该男子,从而得以被警方查证了违法事实。老板娘的“急中生智”之举,上演了一出瓮中捉鳖的现实剧,一时间得到了舆论的肯定。细细品味这件身边事,我觉得有三点启示值得说道。

其一,与违法犯罪行为作斗争人人有责。在我们长期坚持的普法宣传背景下,大多数公民已经将“有法必依,违法必究”的法治原则铭记在心,加上朴素的嫉恶如仇情感,越来越多的人已经能将“路见不平一声吼”式的勇为付诸实施。这与前几年社会上出现的、曾经令人担忧的面对违法犯罪行为装看不见、躲着走、事不关己高高挂起的风气相比,已经大为改观。酒店老板娘作为特殊行业的从业人员,其法治意识应该更强更深,事实上,她也用自己的行为践行了她的从业准则。

其二,见义勇为为当务首要选项。不论是站在法治的立场,还是站在道德的立场,对于普通公民而言,与犯

罪嫌疑人硬扛都不是明智之举。我们普通人或因体力,或因技能,或因顾虑多,跟犯罪嫌疑人相比往往处于下风。如果此时能够充分利用周边的设施、设备和工具、环境条件,乃至发动周围群众,形成压倒性的优势,那么将违法嫌疑人绳之以法的可能性就会大大提高。酒店老板娘采取关停电梯的措施困住可疑男子,就是用智取胜的一个实践。

其三,见义勇为更符合法治精神。应该看到,虽然酒店老板娘报警处理是恰当的,但是整个事件中还是存在些许法律风险的。比如,故意关停电梯困住可疑男子,不构成非法拘禁或限制人身自由?可疑男子被困,会不会导致对其的人身伤害?诸如此类的风险,需要执法机构、普法组织仔细研究并予以详细解读,否则,维护社会法治秩序的稳定,又会出现波折。

总而言之,酒店老板娘“急中生智”之举值得肯定,我们更需要从中得到启发,跳出事情本身,从法治的角度去思考,共同推进社会法治环境建设。

机关不是“养老院”,岗位不是“停车场”

周二中

常言道

近日,央视曝光的安徽滁州“滁河水体污染事件”引起社会舆论高度关注。因全椒县两个官员的不当言论被热议,这一事件已经超出了环境污染本身范畴,急速向不作为、不负责、信口开河等关涉地方官员能力、态度的方向转变,并成为舆论场的最热议题。这其中,全椒县水利局党组成员杨某面对镜头说:“我说真话,我还有两个月就退休啦。我也不该过多地问这些事情。”无所作为,就等着混到60岁平安退休,这样的“表白”惹得网民愤怒不已。

一些干部虽然看起来身子还在岗,但早已像滥竽充数的“母鸡”一样,趴窝不下蛋;像刁钻滑头的“公鸡”一样,占位置不干活。有人想着自己要退休了,于是将一切都早早放下,遇事能拖则拖,碰到矛盾,能回避则回避,杨某就是他们的代表。有人认为自己能力不足,水平不够,同时,自己该有的都有了,

于是躺平。唐朝的卢怀慎就是这样的人,他与姚崇同为宰相,自以为才能不及姚崇,便处处遇事推诿,不敢负责,时人谓之“伴食宰相”。还有人认为自己在单位不受重视,提拔也轮不到自己,自己存与不存无所谓,干与不干一个样,于是就选择“想开了”“看淡了”“放下了”。当然也还有一类人,本是事业刚起步的时候,但因为想着没有抵达自己理想的地方,获得称心的岗位,于是就采取了抵触、逃避做法。前不久,武汉大学研究生顾某因为没能留在家乡兰州,不情愿地前往嘉峪关就选取调生,随之流露出懊悔、不甘情绪。这样的青年人就是到了基层,估计也难以发挥作用。凡此种种,不一而足,总之结果都是一样的,那就是在岗位上怠工,不想做事,不想出成绩。

“为官避事平生耻”。习近平总书记强调:“我们做人一世,为官一任,要有肝胆,要有担当精神,应该对‘为官不为’感到羞耻。”在一天岗,就要负一天责,这是一个干部或者说公务员的本分。岗位是干事而设,岗位的背后是涉及一个地方建

设发展的大大小小的事情。“遇事无难易,而勇于敢为”。敢于担当作为,是新时代党员干部的基本要求,也是习近平总书记多次谈到的重要话题。习近平同志在福建宁德工作期间强调,“为官之本在于为官一场,造福一方”;在浙江工作期间强调,“在任何时候任何情况下,都要始终坚持把最广大人民的根本利益放在首位,自觉用最大人民的根本利益来检验自己的工作和政绩”。凡是有益于党和人民的事,我们就要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干。

机关不是“养老院”,岗位不是“停车场”。面对种种躺平现象,需要采取针对性措施加以治理。一方面,“欲事立,须是心立。”要教育引导广大党员、干部以强烈的政治责任感和时不我待的紧迫感,及时更新思想观念,补齐素质短板,提高履职能力,勇立时代潮头,争当事业尖兵。人生一世,无疾而终是人生幸事,但在工作上,无“绩”而终却是耻辱。另一方面,要创造条件调动干部干事创业的积极性。全面落实“三个区分开来”,激励干部敢于担当、积极作为。各级领导干部要敢于为担当者担当、为负责者负责、

为干事者撑腰,着力消除妨碍干部担当作为的各种因素,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。担当作为的思想树立起来之后,就必须锁定目标任务,狠抓工作落实。坚持一抓到底,不达目的绝不罢休。第三,要将纪律挺在前面。纪律是党的生命线,加强纪律性,革命无不胜。党员、干部守纪律,讲规矩,自觉百炼成钢,更好担当,我们才能不断创造经得起历史和人民检验的实绩。《中华人民共和国公务员法》对公务员“不担当,不作为,玩忽职守,贻误工作”的行为有相关处罚措施,要真正依照公务员法,将消极躺平的干部处分到位。要拿出“一家哭何如一路哭”的气魄来整治在岗不尽责的不良现象。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。广大党员干部干事创业的舞台无比广阔,承担的使命也无比光荣。我们要坚持做到:不论处在何时何地,在其位,谋其事,尽其职,建其功!要坚决反对一切不担当不作为、推脱躲绕、不思进取的躺平行为。声名在人间,功德留天地,这样我们才配得起人民的期待,自己的人生也才有意义与价值。

观点集结

基层干部如何正确地接受媒体采访?近日,央视新闻播出的《追踪滁河水体污染真相》的调查报道就提供了一个绝佳的“反面案例”。第一种错误的受访方式是“一问三不知”。基层政府是生态环境保护的第一线,如果主管部门的相关负责人都是“我不知道”“我真的不知道”,那公众对于基层政府的治理能力和责任心就要打一个问号了。第二种错误的受访方式是“到站下车论”。基层干部是党和政府全心全意为人民服务宗旨的一线执行者,如果基层干部都靠“我马上就退休了”来逃避自身的责任,最终伤害的就是民众对政府的信任。第三种错误的受访方式是“乱打比方”。窦局长“喝茅台也能喝死人”就是一种“乱打比方”,已经在舆论场上引发热议。

——陈良飞

乘客觉得,自己打车,还需要额外支付停车费,不合理;司机则认为,如果费用自己承担,收益会直接下降,也不公平……争议之下,不仅容易引发司机纠纷。目前情况下,尽快确立一种停车费共担机制,可能是最现实的方案。除此之外,停车场管理方面或许也可以有优化空间。场站对网约车收费的本质,是通过收费调节机制实现乘客乘车便利、网约车接单积极性及场站交通运输效率的平衡。从这个目标出发,是否可以通过运用大数据资源,引入更高效的运力调配机制,从而达到同样的效果?比如,网约车平台和场站加强信息对接,共享,根据场站的实时打车需求状况,让平台可以优化运力调配,最大程度缩减网约车进入停车场等候的时间,并根据停车场资源合理控制网约车进入场站的数量。

——于恒

回头看,郭有才的走红自有规律,绝非偶然。但是,流量的诱惑让越来越多的素人涌入直播间,甚至不惜以违背公序良俗或法律的方式“分一杯羹”。这不能不让人有一种隐忧:直播当网红“小目标”正在影响越来越多的人。在媒体日前的报道中,一位站在菏泽南站广场的初中生母亲就无奈倾诉:“孩子现在已经不想上学了,只想搞直播。”“只想搞直播”,大到对孩子世界观、人生观的塑造,小到对学习兴趣、职业选择的带偏,小到大对孩子世界、人生观的塑造,小到对学习、职业选择的影响,都不是所有的流量都有价值,也并不是所有的走红都可模仿。踏踏实实提升职业技能,才能有足够让自己脱颖而出的一技之长,哪怕是用在直播上。

——与归

——之江轩

少挂点“牌” 多干些事

有画说

近些年来,一些基层单位、社区掀起“摆牌”大战,各种“先进”“优秀”“服务站”“基地”等竞相上墙,群众看得眼花,基层

干部叫苦。虚头巴脑的牌子、名头,折射出形式主义落实工作责任的问题。

群众热切期盼:少挂点“牌”,多干些事!工作是干出来的,不是“挂”出来的,一切工作都要落实到群众干实事、谋福祉上。

周文杰 文/图

坚定不移推进高水平对外开放

鲍征铨

党的二十大报告提出,推进高水平对外开放,稳步扩大规则、机制、管理、标准等制度型开放,加快建设贸易强国,推动共建“一带一路”高质量发展,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。开放,已经成为当代中国的鲜明标识。党的二十大部署推进高水平对外开放,对于实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大而深远的意义。

从我国改革开放实践中汲取的宝贵经验

改革开放以来,中国实施全方位对外开放政策,实现了从封闭半封闭经济到全方位开放的伟大历史转折,创造了举世瞩目的发展奇迹。我国连续多年对世界经济增长贡献率超过30%,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额稳居世界第一,利用外资和对外投资稳居世界前列,同150多个国家、30多个国

际组织签署共建“一带一路”合作文件。经济实力实现历史性跃升,经济总量增长到126万亿元,稳居世界第二位。事实证明,这条路符合中国经济转型和发展要求。

中国越开放就会越发展,越发展就要越开放。我们必须坚持对外开放的基本国策,坚持打开国门搞建设。中国经济要发展,就必须敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚定不移实施对外开放的基本国策,实行更加积极主动的开放战略,坚定不移提高开放型经济水平,坚定不移引进外资和外来技术,坚定不移完善对外开放体制机制,以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。通过积极参与全球经济合作与竞争,中国不仅实现了经济的快速增长,还提升了自

身的国际地位和影响力。推进高水平对外开放,打造合作竞争新优势,要总结好运用好我国开放发展的成功经验。

高质量发展的内在要求

中国经济从高速增长转变为高质量发展,是我国由社会主义初级阶段向更高层次迈进的必然要求,中国经济发展方式已从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长。高水平对外开放是我们破解发展问题的重要动力。过去几十年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展,也必须在更加开放条件下进行。

习近平总书记指出:“中国扩大开放的举措,是根据中国改革发展客观需要作出的自主选择,这有利于推动经济高质量发展,有利于满

足人民对美好生活的向往,有利于世界和平、稳定、发展。”通过推进高水平对外开放,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,引进更多国际先进要素,可以更好利用国内国际两个市场两种资源,为我国发展扩空间、提质量、增动力;通过推进高水平对外开放,积极吸引外资,可以更充分地借鉴国外先进技术和管理经验,创造更多就业机会,提高生产效率,加快构建新发展格局;通过推进高水平对外开放,提升贸易自由化便利化水平,可以满足人民群众多元化的消费需求;通过推进高水平对外开放,主动向世界开放市场,推进国际产能合作,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展,塑造良好外部发展环境。

在更高起点上推进高水平对外开放

习近平总书记指出:“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!”中国坚定不移扩大开放,将实施更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放。稳步扩大制度型开放,要全面贯彻落实,持续总结成功经验,支持自贸试验区和自由贸易港试点对接国际高标准经贸规则,扩大规则、机制、管理、标准等制度型开放。要以推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》为契机,进一步激发进口潜力、合理缩减外资准入负面清单、依法保护外商投资权益,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。维护多边贸易体系,推进国际经济关系,要坚定维护以世贸组织为核心的多边贸易体制权威性和有效性,积极推动恢复世贸组织争端解决机制正

常运转,确保全球贸易秩序的稳定与公正,完善细化全面深入参与世贸组织改革的中国方案,坚决维护包括我国在内的广大发展中国家成员的合法权益。加强与联合国交流合作,在二十国集团、金砖国家、亚太经合组织等国际平台积极发声,坚决反对单边主义、保护主义,维护多边贸易体制的权威性和有效性。要注重防范化解对外开放的风险,统筹开放与安全,既要在高水平对外开放中确保发展安全,又要在确保安全的情况下推进高水平对外开放。完善与高水平开放相适应的风险防控体系,加快构建现代化风险防控体制机制,着力增强开放监管能力,提高风险防控能力。同时,贯彻总体国家安全观,着力提升产业链供应链韧性和安全水平,加快建设全国统一大市场,增强国内供需韧性,提高国内大循环效率,增强自身竞争能力。

时代越是向前,对外开放的重要性就愈发突出。新征程上,我们要全面贯彻党的二十大精神,以中国式现代化为引领,不断拓展对外开放的广度和深度,打造合作竞争新优势,坚定不移推进高水平对外开放,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

作者单位:中共常州市委党校